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TAXE SPECIALE SUR LES HUILES DESTINEES

A L’ALIMENTATION HUMAINE

La présente instruction a pour but d’informer le service et les usagers sur les nouveaux taux de la taxe visée en objet.

Les taux réels ont été fixés par l’arrêté du 17 décembre 2001 portant actualisation des taux de la taxe sur les huiles perçue au profit du budget annexe des prestations sociales agricoles (JORF du 22 décembre 2001).

L’arrêté du 27 mars 2002 fixant pour les produits alimentaires importés ou qui font l’objet d’une acquisition intracommunautaire les conditions d’application de la taxe spéciale sur les huiles instituée par l’article 1609 vicies du code général des impôts (JORF du 02 mai 2002) détermine les taux forfaitaires de la taxe, dont les redevables peuvent demander l'application.

Ces taux, tant réels que forfaitaires, se substituent à ceux repris en annexe I et II de la DA n° 01-074 (F/1) parue au BOD n° 6506 du 21 avril 2001.

Il est rappelé que la taxe n’est recouvrée par l’administration des douanes et droits indirects qu’à l’importation des seuls produits originaires ou en provenance de pays n’appartenant pas à l’Union européenne et qui n’ont pas été mis en libre pratique dans un autre Etat membre.

Dans les autres cas, elle est perçue par la direction générale des impôts.
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