Annexe III : Combustible liquide pour appareils mobiles de chauffage
Dans le cadre de la protection des consommateurs, des mesures de sécurité concernant l’utilisation des appareils mobiles de chauffage ont été édictées par le décret n° 92-1280 du      10 décembre 1992 modifié par le décret n° 200-1003 du 16 octobre 2000.

En complément de ces dispositions, l’arrêté du 8 janvier 1998 relatif aux caractéristiques du combustible liquide pour appareils mobiles de chauffage fixe les caractéristiques de ce produit qui, du fait de sa faible teneur en aromatiques (inférieure à 1 %) et de son point d’éclair élevé (supérieur à 61°C) doit garantir un usage sûr et fiable des appareils mobiles de chauffage. 

Tout produit vendu sous l’appellation « combustible liquide pour appareils mobiles de chauffage » doit être conforme à ces caractéristiques.

Selon sa courbe de distillation, ce combustible peut être repris à la position tarifaire du white spirit ou à la position tarifaire du pétrole lampant.

A compter du 1er août 2002, le combustible liquide pour appareils mobiles de chauffage doit être tracé au moyen du Solvent Yellow 124, quel que soit son mode de distribution et de conditionnement (bidon, vrac, à la pompe, etc.). 

Les fournisseurs et distributeurs de ce produit sont, par ailleurs, soumis aux mêmes obligations que les fournisseurs et distributeurs de pétrole lampant et de white spirit utilisés comme combustible de chauffage.

