Annexe 6
EXTRAIT DES NOTES EXPLICATIVES DU SYSTEME HARMONISE RELATIF 
A LA POSITION N° 3808 DU TARIF DOUANIER (PRODUITS ANTIPARASITAIRES)

3808 INSECTICIDES, ANTRONGEURS, FONGICIDES, HERBICIDES, INHIBITEURS DE GERMINATION ET REGULATEURS DE CROISSANCE POUR PLANTES, DESINFECTANTS ET PRODUITS SIMILAIRES, PRESENTES DANS DES FORMES OU EMBALLAGES DE VENTE AU DETAIL OU A L’ETAT DE PREPARATIONS OU SOUS FORME D’ARTICLES TELS QUE RUBANS, MECHES ET BOUGIES SOUFRES ET PAPIER TUE-MOUCHES (+). 

3808.10 Insecticides 

3808.20 Fongicides 

3808.30 Herbicides, inhibiteurs de germination et régulateurs de croissance pour plantes 

3808.40 Désinfectants 

3808.40 Autres 

Cette position couvre un ensemble de produits (autres que ceux ayant le caractère de médicaments pour la médecine humaine ou vétérinaire au sens des nos 3003 ou 3004) conçus pour détruire les germes pathogènes, les insectes (moustiques, mites, doryphores, cafards, etc.), les mousses et les moisissures, les mauvaises herbes, les rongeurs, les oiseaux, etc. ; les produits destinés à repousser les parasites ou servant à la désinfection des semences sont également compris dans la présente position. 

L’application de ces insecticides, fongicides, herbicides, désinfectant, etc., s’effectue par pulvérisation, poudrage, arrosage, badigeonnage, imprégnation, etc. ; dans certains cas, elle nécessite une combustion. Ces produits donnent leurs effets, suivant le cas, par empoisonnement des systèmes nerveux ou alimentaire, par asphyxie, par leur odeur, etc. 

Relèvent également de la présente position les inhibiteurs de germination et les régulateurs de croissance végétale destinés soit à arrêter, soit à favoriser le processus physiologique des plantes. Ces produits sont appliqués par diverses méthodes, leurs effets allant de la destruction de la plante à l’amélioration de sa croissance et à l’accroissement du rendement. 

Ces produits ne sont compris dans la présente position que dans les cas ci-après : 

1) Lorsqu’ils sont présentés dans des emballages (tels que récipients métalliques, boîtes de carton) pour la vente au détail comme insecticides, désinfectants, etc. ou bien sous des formes telles (boules, chapelets de boules, tablettes, plaquettes, comprimés ou formes similaires) que leur vente au détail, en vue de ces mêmes usages, ne fasse aucun doute. 

Les produits ainsi présentés peuvent être ou non des mélanges. Ceux qui ne constituent pas des mélanges sont, les plus souvent, des produits de constitution chimique définie du chapitre 29 : naphtalène ou 1,4 dichlorobenzène, par exemple. 

La présente position couvre également les produits ci-après, pour autant qu’ils soient conditionnés pour la vente au détail en tant que fongicides, désinfectants, etc. : 

a) Produits et compositions organiques tensioactifs, à cation actif (tels que sels d’ammonium quaternaire), doués de propriétés antiseptiques, désinfectantes, bactéricides ou germicides. 

b) Polyvinylpyrrolidone-iode obtenu par réaction de l’iode sur la polyvinylpyrrolidone sous conditionnement de vente au détail. 

2) Lorsqu’ils ont le caractère de préparations, quelle que soit alors leur présentation (y compris les liquides, bouillies et poudres en vrac). Ces préparations consistent en suspensions du produit actif dans l’eau ou dans d’autres liquides (dispersion de DDT (1,1,1-trichloro-2,2 bis (p-chlorophényl) éthane) dans l’eau, par exemple), ou en mélange d’autres sortes. Les solutions d’un produit actif dans un solvant autre que l’eau sont également considérées comme des préparations, par exemple une solution d’extrait de pyrèthre (autre que l’extrait de pyrèthre mis au type), ou de naphténate de cuivre dans une huile minérale. 

Relèvent également de la présente position, pour autant qu’elles présentent déjà des propriétés insecticides, fongicides, etc., les préparations intermédiaires exigeant d’être mélangées pour produire un insecticide, un fongicide, un désinfectant, etc. prêt à l’emploi. 

Les préparations insecticides, désinfectantes, etc., peuvent être à base de composés cupriques (acétate, sulfate ou acéto-arsénite de cuivre, par exemple), de soufre, de produits sulfurés (sulfure de calcium, bisulfure de carbone, etc.), d’huile de créosote minérale ou d’huiles anthracéniques, de DDT, de lindane, de paranitrophénylthiophosphate de diéthyle, de dérivés des phénols ou des crésols, de produits arsénicaux (arséniate de calcium, arséniate diplombique, etc.), de matières d’origine végétale (nicotine, poudres ou sauces de tabac, roténone, pyrèthre, scille marine, huile de colza, etc.), de régulateurs de croissance végétale naturels ou synthétiques (2,4-D, par exemple), de virus, de cultures de micro-organismes, etc. 

Parmi les autres exemples de préparations comprises dans cette position, on peut citer les appâts empoisonnés consistant en produits alimentaires (grains de blé, son, mélasse, etc.) mélangés à des substances toxiques. 

3) Lorsqu’ils sont présentés sous forme d’articles unitaires ou de longueur indéterminée comportant un support (de papier, de matières textiles ou de bois, notamment), tels que les rubans, mèches et bougies soufrés pour la désinfection des fûts, des appartements, etc., les papiers tue-mouches (y compris ceux simplement enduit de colle, sans produit toxique), les bandes enduites de glu arboricole (même sans produit toxique), les papiers imprégnés d’acide salicylique pour la conservation des confitures, les papiers ou petits bâtonnets de bois recouverts de lindane et agissant par combustion, etc. 

*
**

Les produits du n° 3808 peuvent être subdivisés comme suit : 

I) Les insecticides 

Par insecticides, on entend non seulement les produits conçus pour tuer les insectes mais également les produits possédant sur ces derniers un effet répulsif ou effet attractif. Les produits se présentent sous diverses formes telles que pulvérisateurs ou blocs (pour détruire les mites), huiles et bâtonnets (contre les moustiques), poudre (contre les fourmis), plaques (contre les mouches), diatomite ou cartons imprégnés de cyanogène (contre les puces et poux). 

Plusieurs insecticides se caractérisent par leur mode d’action ou leur méthode de mise en œuvre.Parmi ces produits on peut distinguer  :


- les régulateurs de croissance des insectes : produits chimiques qui interfèrent avec les processus biochimiques et physiologiques chez les insectes ;


- les fumigants : produits chimiques qui sont diffusés dans l’atmosphère sous forme gazeuse ;


- les chemostérilisants ; produits chimiques utilisés pour stériliser certaines parties d’une population d’insectes ; 


- les produits à effet répulsif : substances qui empêchent l’attaque des insectes en rendant leur nourriture ou leur condition de vie désagréables ou hostiles ;


- les produits à effet attractif : utilisés pour attirer les insectes vers des pièges ou des appâts empoisonnés. 

II) Les fongicides 

Les fongicides (par exemple, les présentations à base de composés cupriques) sont des produits destinés à prévenir la croissance des moisissures (produits anticryptogamiques). D’autres fongicides (tels ceux à base de formaldéhyde) sont conçus pour détruire les moisissures déjà existantes. 

Les fongicides peuvent également être caractérisés par leur mode d’action ou leur méthode de mise en œuvre. Comme exemples on peut citer :


• Les fongicides systémiques – ces composés sont transportés par la sève et se déplacent vers (endothérapiques) certaines parties de la plante à partir de leur point d’application.


• Les fumigants – ces produits combattent l’action des moisissures lorsqu’ils sont appliqués sous forme de vapeur sur les parties malades des plantes. 

III) Les herbicides, inhibiteurs de germination et régulateurs de croissance des plantes 

Les herbicides sont des produits chimiques qui sont utilisés pour régulariser la croissance des plantes indésirables ou les détruire. Certains herbicides sont appliqués par contact sur les parties ou graines dormantes des végétaux alors que d’autres sont appliqués de manière à recouvrir complètement les feuilles. Leur action peut être sélective (herbicides spécifiques) ou non sélective (herbicides qui détruisent complètement la végétation). 

Le groupe comprend également les défoliants qui sont des produits chimiques destinés à entraîner prématurément la chute des feuilles des végétaux. 

Les produits inhibiteurs de germination peuvent être appliqués aux graines, bulbes, tubercules ou dans les sols, etc., pour prévenir ou retarder la germination. 

Les régulateurs de croissance végétale sont destinés à modifier le processus physiologique des plantes de manière à en accélérer ou à en retarder la croissance, à en accroître le rendement, à en améliorer la qualité ou à en faciliter la récolte, etc. Les hormones végétales (phytohormones) constituent l’un des types de régulateurs de croissance végétale. Des produits chimiques de synthèse sont également utilisés à cet effet. 

IV) Les désinfectants 

Les désinfectants sont des agents qui détruisent de manière irréversible les bactéries, virus ou autres micro-organismes indésirables se trouvant généralement sur les objets inanimés. 

Les désinfectants sont utilisés, par exemple, dans les hôpitaux pour le nettoyage des murs, etc., ou pour la stérilisation des instruments. Ils sont également utilisés en agriculture pour la désinfection des semences. 

Sont inclus dans ce groupe les produits désinfectants, bactériostatiques et stérilisants. 

La présente position comprend également des produits destinés à lutter contre les acariens (acaricides), les mollusques, les nématodes (nématocides), les rongeurs (produits antirongeurs), les oiseaux (avicides) et les autres animaux nuisibles (produits destinés à combattre les lamproies, les prédateurs, etc.). 

Cette position ne comprend pas : 


a) Les produits à usage d’insecticides, de désinfectants, etc., qui ne remplissent pas les conditions ci-dessus. Ces produits sont classés selon leur nature dans leurs positions respectives, par exemple :


1°) La fleur de pyrèthre broyée (N° 1211) ;


2°) L’extrait de pyrèthre (même mis au type par addition d’huile minérale) (n° 1302) ;


3°) L’huile de créosote minérale (n° 2707) ;


4°) La naphtalène et les autres produits de constitution chimique définie présentés isolément (ou en solutions dans l’eau) (Chapitre 28 ou 29) ;


5°) Les cultures de micro-organismes utilisés comme base pour les produits antirongeurs., etc. (n° 3002) ;


6°) Le crude ammoniac (n° 3823).


b) Les préparations visées dans des positions plus spécifiques de la Nomenclature ou possédant, à titre accessoire, des propriétés désinfectantes, insecticides, etc. par exemple :


1°) Les peintures sous-marines, qui contiennent des matières toxiques (nos 3208.32.09 ou 3210) ;


2°) Les savons désinfectants (n° 3401) ;


3°) Les encaustiques au DDT (n° 3405).


c) Les insecticides, désinfectants, etc. ayant le caractère essentiel de médicaments pour la médecine humaine ou vétérinaire (nos 3003 ou 3004)


d) Les désodorisants de locaux préparés, même possédant des propriétés désinfectantes

 (n° 3307).
